

**Отзыв на дипломную работу студентки исторического факультета, 52 группы исторического факультета КГПУ им. В.П. Астафьева В.Нарховой.  
По теме "Гонения на христиан в Римской Империи в 1 веке н.э."**

Анализ феномена гонений на христиан в период римской Империи производится уже на протяжении почти двух тысячелетий. Поэтому, казалось бы, ничего нового в данном вопросе сказать уже нельзя. Однако дипломница фиксирует в своей работе следующий факт: "большая часть исследований по истории гонений на христиан в римской Империи всегда имели перед собой какую-то конкретную идеологическую задачу:

- христианские апологеты использовали страдания погибших от гонений христиан для создания канонических образа "мучеников", им были необходимы эти примеры массовых казней прежде всего в воспитательных, а вовсе не исторических целей, из них брались примеры поведения для паствы.

- руководители христианской церкви описанием страшных репрессий вызывали покаяние у руководителей различных государств, приобретая для церкви различные дары и льготы;

- лояльно настроенные к христианству историки и историки непосредственно церкви сам факт гонений использовали для того чтобы преувеличить масштабы распространения христианства уже в 1 веке н.э., (раз императоры так боялись их и ненавидели), а также для раннего отделения христиан от иудеев (так как при господстве христиан в Европе, к евреям длительное время отношение было сложным);

- для светских историков репрессии на христиан обычно объяснялись самодурством и чистым волюнтаризмом Тиберия, Нерона и Домициана, за этими событиями не усматривалось совершенно никакой объективной подоплеки

- для многих советских историков гонения на христиан являлись как примером того, что уже даже римские императоры понимали всю вредность церковной организации, так и того, что личная власть аморальна по своей сути, так как императоров никто не мог остановить в их кровавых злодеяниях

Таким образом, несмотря на кажущуюся раскрытость и даже избитость темы гонений на христиан в римской Империи, достоверность ее анализа в имеющейся литературе вызывает большие сомнения. Отсюда и выбор данной темы дипломницей.

Проведя собственный анализ гонений на христиан в 1 веке в римской империи, дипломница пришла к выводу о том, что гонения на христиан при Нероне имели экономическую подоплеку. Так как в тот период времени императорский двор еще не отличал христиан от просто иудеев, а последние занимали ведущие позиции в ростовщическом деле, то они вызывали раздражение у многих римлян имеющих долги. Чье финансовое положение еще ухудшилось после знаменитого пожара в Риме. Так гонения на христиан при Нероне были больше натравливанием населения на ростовщиков иудеев.

Гонения же Домициана вызваны его личным жизненным опытом, а именно личным участием в молодости в Иудейской войне.

Таким образом, данная дипломная работы, при том, что ее трудно отнести к фундаментальным трудам и она имеет определенные недостатки, тем не менее не только раскрывает заявленную тему, но и несет в себе как авторскую позицию, так и некоторую новизну.

Научный руководитель,  
д.к.н, проф., кафедры всеобщей истории  
КГПУ им.В.П.Астафьева

 17.06.15

А.В.Зберовский

**Рецензия на дипломную работу студентки исторического факультета, 52 группы исторического факультета КГПУ им. В.П.Астафьева В.Нарховой.  
По теме "Гонения на христиан в Римской Империи в 1 веке н.э."**

Данная тема является сегодня актуальной ввиду того, что число религиозных конфликтов в современном обществе все время растет, а гонения на христиан в мусульманских регионах мира приобретает массовый характер. Объект исследования. Объектом изучения моего исследования является раннее христианство. Предметом исследования являются первые христиане, особенности их вероучения и гонения на христиан эпохи Тиберия, Нерона и Домициана. В работе решались такие задачи, как выявление особенностей вероучения первых христиан, их роль в Римской империи в 1 веке, изучение личности основателей христианства, анализ причин и последствий Иудейской войны, рассмотрение отношения к христианам правителей Римской империи в 1 веке

В работе выявлено, что причины и мотивы гонений на христиан со стороны Римской империи были сложны и разнообразны. С точки зрения римского государства, христиане были оскорбители величества, отступники от государственных божеств, последователи запрещенной законом магии, исповедники недозволенной законом религии. Христиане обвинялись в оскорблении величества как потому, что они для своего богослужения собирались тайно и ночью, составляя недозволенные собрания, так и потому, что они отказывались чтить императорские изображения возлияниями и курениями. Отступничество от государственных божеств также считалось одною из форм оскорблении величества.

Императоры, правители и законодатели видели в христианах заговорщиков и мятежников, колеблющих все основы жизни государственной и общественной. Жрецы и прочие служители языческой религии естественно должны были враждовать против христиан и возбуждать вражду к ним. Люди образованные, не верующие в древних богов, но почитающие науку, искусство, всю греко-римскую культуру, видели в распространении христианства - этого, с их точки зрения, дикого восточного суеверия - великую опасность для римской цивилизации. Необразованная чернь, слепо привязанная к идолам, языческим праздникам и обрядам, с фанатизмом преследовала «безбожников». При таком настроении языческого общества о христианах могли распространяться самые нелепые слухи, находить веру и возбуждать новую вражду к христианам. Все языческое общество с особым усердием помогало выполнению кары закона над теми, которых оно считало врагами общества и даже обвиняло в ненависти ко всему человеческому роду.

Однако, выделяя эти общие для всех исследователей гонений на ранних христиан места, дипломница добавляет от себя, что гонения на христиан при Нероне и Домициане носили локальный характер, ограничиваясь Римом, не распространяясь на римскую империю в целом. Также отмечается, что римское правительство сначала вообще не знало христиан: оно считало их иудейскою сектою. В этом качестве христиане пользовались терпимостью и в то же время

были так же презираемы, как иудеи. Первое гонение при Нероне признается не актом государственной политики, а случайностью, связанной с пожаром Рима и желанием Нерона обвинить в случившемся кого-то кого легко можно было выделить из толпы. И иудеи - христиане оптимально подошли для данной роли.

Второе гонение императора Домициана (81-96) по мнению дипломницы вообще не являлось чем-то масштабным и скорее преувеличено христианской историографией и было скорее продолжением Иудейской войны, нежели актом отношения к новой религии.

Работа строится на личной работе дипломницы с источниками и литературой, выполнена на хорошем уровне.

Рецензент,  
к.и.н, доцент кафедры всеобщей истории  
КГПУ им. В.П.Астафьева

Н.И.Соловьеванов